

## 二级以上医院+基层医疗卫生机构+养老机构

## 佳木斯 医养结合开启养老新模式

本报讯(记者朱彤)日前,佳木斯市荷兰城老年公寓刚刚开办,床位就已经没有了,目前正筹备扩展经营空间。负责人华彩虹告诉记者,养老公寓的红火得益于和附近的友谊社区卫生服务中心签订了服务协议,而友谊社区卫生中心又是佳木斯中心医院的医联体成员。这种让养老机构靠医疗“大树”的做法,让该市的养老事业得到快速、健康发展。2015年,佳木斯市先后推进了医联体和医养结合联合体建设,通过医联体建设夯实了基层医疗卫生机构发展基础,为保障医养结合有效实施奠定了良好基础,实现了基层医疗卫生机构得发展、人民群众得实惠的双赢目标。

佳木斯市下发了《佳木斯市区域医疗机构联合体实施方案》,全面推进医联体建设。城区、省、市直医院与19家社区卫生服务中心组建9个医联体,各县(市),县医院和中医院与乡镇卫生院共组建10个医联体。做到标牌标识、宣传图板、专家出诊栏、服务标准、业务流程“五统一”。对领

办社区,各医院选派了社区卫生服务中心主任;对结对帮扶的社区,各医院选派专家担任业务副主任,每天选派1~3名专家到社区出诊,畅通绿色通道,推进双向转诊。

该市卫生计生委与民政局联合下发《佳木斯市开展“医养结合”工作实施方案》,按照服务范围 and 行政区划,规划17家二级以上公立医院、26家社区卫生服务机构、23家乡镇卫生院与全市148家民政养老机构签订三方协议,建立了“二级以上医院+基层医疗卫生机构+养老机构”的医养服务新模式,开展签约服务。各医院组织专家团队定期到养老机构巡诊,在养老机构设置康复病床,开通双向转诊、急救急救绿色通道;基层医疗卫生机构组织全科医生团队,深入所辖签约老年公寓为老年人提供基本公共卫生和基本医疗服务,建立健康档案,并分类纳入社区公共卫生规范化服务,逐步构建起“小病在社区、大病到医院、康复回养老机构”的医养结合新格局。从8月24日开始,医院、基层医疗

机构与养老机构签约,到养老机构开展服务。截至10月底,已与130家养老机构建立医养结合联合体,实际入住老人4381人,对3668名老年人进行了健康管理,健康管理率达到83.7%。

各医联体牵头单位充分发挥区域医疗中心专业技术优势和带头功能,通过三甲医院与社区卫生机构的纵向合作,带动医养结合工作深入开展。以向阳区建设办社区卫生服务中心为例,该中心与养老机构、中心医院三方签约18家,市中心医院12位专家在社区卫生服务中心开展工作,该中心现已提供基本医疗巡诊服务和公共卫生服务的养老机构有12家,初步解决了养老院无医疗服务的窘境。

医联体和医养结合联合体的建立,互为互通,互助互惠,满足了老年人医疗护理和生活照料的双重需求,降低了社会化养老成本,使老年人能够得到更专业、人性化的服务。

## 应对暴雪突袭确保电网安全



1日夜间至4日,牡丹江地区出现入冬以来范围最大、最强的一次降雪,导致当地出现凝雪天气,道路覆冰严重,同时对电力设备、输电线路构成严重威胁。牡丹江供电公司紧急启动“雨雪冰冻灾害处置应急预案”,密切监控电网运行状况,积极应对暴雪对供电设备造成的事故险情,备好抢修物资和车辆,做好抢修应急准备。值班人员24小时待命,配电运检抢修队和共产党员服务队人员,分成4个小组对辖区内的配网线路进行分片巡查及处理,95598派发报修工单的抢修任务。确保全市生产生活正常用电。

任海霞 本报记者 邱成摄

## 不畏淤泥送远香

记哈尔滨排水集团女子清掏班班长苟笑红

## 群星闪耀 黑土地

□董兰兰 本报记者 杨任佳

严寒中,穿上已冻硬的胶皮水靴,下到十几米深、阴暗逼仄的下水井里,在熏人的臭气中,用笨重的铁锹一下一下将淤泥和垃圾舀进桶里,铁锹够不到的地方,就蹲下去用手捧,装完拉走百余桶污泥,精疲力竭地从井下上来时,穿在皮靴里的棉裤往往已被“灌包”的污水浸透……这是每年从入冬到次年开春的这个时段,苟笑红的主要工作内容。

苟笑红是哈尔滨排水集团顾乡排水公司维修一工段段长、女子清掏班班长,是业界闻名的“全国三八红旗手标兵”,曾获得全国妇女创先争优先进个人、全省优秀共产党员、省劳动模范、省“五一巾帼标兵”等荣誉。清掏养护、设施维修、抢险排涝……为确保排水管线的全年畅通,确保市民的正常生活不受影响,她和她的同行们,一年四季的大部分时间都在地底下忙个不停。她们,如同盛开的莲花,虽脚踏淤泥,却奉献出缕缕清香。

“能够被需要,是件很幸福的事”

从哈尔滨市安国街铁道口到康安路,从商业大学三孔桥到河松顾乡大坝,苟笑红负责清掏的66条街路上的960座检查井和1810座雨水井,记录了地20多年来无怨无悔的人生轨迹。苟笑红十分热爱自己的工作,她说:“能成为排水人,能够被需要,是件很幸福的事。”

1991年,刚从大学毕业年仅20岁的苟笑红,选择了排水工人这个职业。去之前,年轻时被誉为“铁姑娘”、曾多次获得省市劳模称号、时任排水公司中层领导的母亲问她:“要去就得在一线干,每天与‘苦脏累险毒’为伴,你能干得了吗?”她毫不犹豫地回答:“能干!别人能干我就能干!”头一次下井,又黑又窄的空间、恶臭的污水淤泥让她好几天都反胃吃不下饭,可倔强的她不服输:“我就不信我干不了!”性格要强的她,从1996年开始,年年都被评为排水集团的先进。多年的清掏工作,给苟笑红身上留下了诸多伤病:手臂肘部挫伤、腰部骨折……即使是这样,苟笑红也没想过要放弃这份工作,因为:“这活,总得有人去干。”

哈尔滨每到汛期排涝任务十分艰巨。“以雨为令,中雨上岗”是多年来排水工人铁的纪律。每当大雨滂沱,苟笑红总是最先来到管辖区域内的易涝路段,她常说:“我是党员,还是段长,我必须得带好这个头。”2012年8月,百年不遇的强台风“布拉万”来袭,导致道路积水面积和水位迅速上涨,新阳路与哈药路两处积水点连成了一片。苟笑红带领班组主力成员立即投入到抢险的第一线,他们一边掀起雨水井篦子,一边设置安全标示。从降

雨开始到次日中午积水排除,他们一直顶着大雨在几乎齐腰深的积水中坚守。这次排涝给苟笑红又增添了一样病痛——肾炎。

“这工作,能超过笑红的恐怕就没有”

排水专业同行中苟笑红可谓佼佼者。苟笑红常说:“虽然我只是一名普通工人,但也不能只知道干活,也应该多少懂点其它的专业技术才行。”除最拿手的管道堵塞,苟笑红还有两手“绝活”:设施维修和寻找“失踪”的下水井。排水设施经常损坏,她曾独自一人把一座坍塌近四分之三的检查井用砖从井底一直砌到井口;曾经有一个月她带人维修设施多达70座次,其中维修检查井48座。领导们都夸她:“在顾乡所,业务能力超过笑红的恐怕就没有。”

对自己片区里每个井的位置,苟笑红了如指掌。她还有个“拉风”的外号——“苟一钩”,只要她到场,没有打不开的管道,而且她判断精准,基本上上一钩子就能准确插到管口,将积水放下去。2014年夏季的一天,外面正下着雨,刚要下班回家的苟笑红得到通知:建国北四道街有雨水井堵塞。她火速赶往现场。汪洋一片的现场,根本看不到雨水井,苟笑红凭着记忆顺利地找到了井口位置,她将钩子插进排水管口,找到准确位置,打通了堵塞的管道,积水应声而下。从接到通知到管道打通仅用了半个小时,在场周围的居民拍手称赞:“这女同志可真有本事。”

“全靠我们有个好班长”

在苟笑红班组的办公室里,有整整一面墙挂的都是奖状,这个2003年起成立的哈市唯一的女子清掏队,获得了诸多荣誉:全国“三八”红旗集体、全国女职工建功立业示范岗……骄人的成绩从哪里来?同事们都说:“全靠我们有个好班长。”

下水井里的淤泥和气体经常是有毒的,对身体伤害很大,每有脏活累活,苟笑红总是抢在前面。同事们心疼她,不让她干,但争来抢去的结果往往是苟笑红“赢”。她说:“我知道这个活儿有多累、对身体的伤害有多大,不能让他们也得我这份病,所以我宁愿自己多干点。”

这些年,苟笑红多次放弃了离开一线的机会,虽然近来她的身体已大不如前,可她依然选择留在班组。她不愿意离开自己干了20多年、熟悉得如同自家孩子般的片区,更不舍得离开这个亲密无间的团队。她给自己找了一个“过硬的理由”:“我要留下来多带带新人。”班组里的其他人也是一样,有几名职工甚至在调走后又坚持回到了这里,因为“不舍得离开”。

2014年,苟笑红被评为《“中国妇女”时代人物》,在接受采访时,她说:“排水管网就如同城市的血脉,我和我的同行们就如同是清理‘病灶’、让血管顺畅运行的‘医生’。希望有更多的人了解排水人和排水事业,共同维护我们赖以生存的家园,这样这个城市才会更健康,更美好。”

## 关爱老人 上门义诊

哈医大四院护理专家团队日前赴哈尔滨市第一社会福利院开展大型义诊活动,为福利院的老年朋友开展免费测量血压、血糖、心电图、发放健康宣传手册,以及护理专家健康咨询、保健指导等。哈医大四院自去年10月开展“减肥降糖减负重”、“关爱乳房 远离乳腺癌”、“阳光之家小课堂”等多种主题形式的护理义诊。

图为义诊现场,护理专家团队耐心解答老人提出的问题。

胡津铭 本报记者 车轮摄

## 省委六次全会精神宣讲团

## 鸡西 把握精髓谱新篇章

本报讯(记者孙伟民)3日上午,鸡西市举办全市两级中心组学习省委十一届六次全会精神报告会。省委十一届六次全会精神宣讲团成员、省政府发展研究中心副主任罗从霞作专题报告。

报告会上,罗从霞围绕深刻认识我省全面建成小康社会决胜阶段的形势,“十三五”时期我省发展面临的机遇和挑战,指导思想、主要目标和基本原则,任务和重大举措,对省委十一届六次全会精神进行了全面解读。报告内涵深刻、重点突出,既有理论高度,又有实践指导,对广大干部进一步深入理解省委十一届六次全会精神有着很强的指导意义。

会议要求,全市各级党组织要把学习宣传贯彻省委全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,精心组织,周密安排,采取多种形式,学深学透,把握精髓,谋划好“十三五”时期的工作,切实把全市广大党员干部的思想和行动统一到省委全会精神上来,为奋力谱写“转型发展兴市富民”新篇章做出新的更大的贡献。

## 七台河 凝心聚力开拓创新

本报讯(周峰 记者孙佳薇)2日,省委十一届六次全会精神宣讲团报告会在七台河市党政会议中心举行。省委宣讲团成员、省政府发展研究中心副主任罗从霞作专题辅导报告。

会上,罗从霞以《凝心聚力开拓创新实现全面建成小康社会宏伟目标》为题,详细解读了我省“十三五”规划建议的主要精神。与会人员表示,整个报告统揽全局,思想深刻,内容丰富,令人丰富了头脑,开阔了眼界,受到了启迪,也为七台河市认真总结“十二五”、科学规划“十三五”奠定了思想和理论基础,将对各项事业的发展起到积极的推动和促进作用。

## 黑河 加快推进对俄合作

本报讯(汪巍巍 邢爽 记者孙佳薇)4日,省委十一届六次全会精神宣讲团报告会在黑河举行,省委宣讲团成员、省政协文史委副主任祝福恩对全会精神进行了细致生动的解读。

报告会上,祝福恩将省委全会精神与黑河实际紧密结合,围绕省委“十三五”规划建议,对“十三五”期间我省发展面临的有利形势和制约发展的不利因素;“十三五”时期全省经济社会发展的指导思想、主要目标、重要任务和重大措施;加强和改善党的领导,为实现“十三五”规划提供坚强保证等作了全面深入的阐释。

报告会后,黑河市委书记刘刚表示,黑河作为对俄开放的重要节点城市,下一步主要在加快推进互联互通基础设施建设、抓好对俄大项目建设、辟建“走出去、引进来”平台、发展“互联网+对俄合作”等方面精准发力。

## 横道河子机车库 东正教圣母进堂教堂 获选全国十佳文保工程

本报讯(记者董云平 衣春翔)日前,第二届(2014年度)全国十佳文物保护单位工程在京揭晓,哈尔滨工业大学城市规划设计研究院设计完成的“黑龙江中东铁路建筑群横道河子机车库及东正教圣母进堂教堂抢救保护工程”榜上有名,是我省唯一入选项目。

中东铁路横道河子机车库于1903年建成。整个建筑平面为扇形,离车库30米远的调转机车盘头向扇形车库通去,共有十五个车库门,每一个库门为一个单位,各个车库门为拱形,造形美观,砖墙铁瓦,建筑风格独特。横道河子机车库是中东铁路东起绥芬河,西至满洲里的中心站,是通向哈尔滨必经之路,又是向西爬高岭子的起点,地理位置十分重要。横道河子机车库在当时是比较出名的,使用到90年代,由于蒸汽机被内燃机所淘汰,1990年停止使用。这座机车库从它的功能设置及建筑艺术,都反映了一定历史时期的背景,它的存在为世人了解这段历史提供了难得的实物证据,有着重要的历史意义和科学价值。

东正教圣母进堂教堂,当地居民称为喇嘛台,位于横道河子镇内,建于1905年。教堂占地约400平方米,建筑面积约为170平方米,室内可容纳500名信徒进行宗教活动。该教堂规模仅次于哈尔滨“圣尼古拉大教堂”。

中东铁路建筑群横道河子机车库及东正教圣母进堂教堂抢救保护工程,是国家文物局2013年批复的文物保护单位项目,国家投资963万元,海林市政府投资75万元。工程于2014年4月动工,2014年10月中旬结束,并通过国家文物局专家验收。通过评审验收,专家组一致认为,两项工程施工组织严谨、调查研究详细、工程管理规范、选材和工艺严格得当,符合文物保护单位相关规范、规程,整体效果良好。

据悉,由国家文物局指导的本次评选共有十项工程榜上有名:河北承德普乐寺保护修缮工程、山西省太原市窦大夫祠保护工程、辽宁锦州广济寺古建筑群维修工程、黑龙江中东铁路建筑群横道河子机车库及东正教圣母进堂教堂抢救保护工程等。

## 绥芬河站南场至俄货物列车宽轨专用线开通



近日,牡绥铁路扩能改造工程绥芬河站南场,承担俄罗斯货物列车编解作业的牵二线改造工程封锁转线施工顺利完成并开通使用。该线路从绥芬河站南场引出,是俄罗斯货物列车编组的宽轨专用线。 杨景霜 本报记者 杜怀宇摄

## 哈尔滨警方公布涉黄举报电话

本报讯(黄庆 记者李爱民)哈尔滨市警方日前公布举报电话:87661474,市民可举报各类涉黄涉赌违法犯罪线索。记者从哈尔滨市公安局获悉,截至目前,经过一个月的专项整治,警方已破获卖淫嫖娼案件6起,抓获卖淫嫖娼人员16人,刑事拘留1人,行政拘留13人。

据介绍,对已经查处的涉黄场所,哈市警方将建立“黑名单”,加大监管力度,巩固打击成果。

## 齐齐哈尔 “侨爱”助学工程竣工

本报讯(记者姚建平)日前“境外公益慈善人士龙江行”考察团一行来到齐齐哈尔市,参加香港同胞黄楚和、黄楚生先生捐助的讷河市长发镇中心学校项目竣工揭牌仪式,并对贫困归侨侨眷捐赠御寒棉衣。

香港胤胤集团主席黄楚和、黄楚生捐助的讷河市长发镇中心学校校舍项目,2013年3月经省侨办推荐申请纳入国侨办“侨爱工程”捐助计划,项目捐助资金50万元。学校现有中小学教学楼各一栋,学生总数为1053名。学校绿化区、生活区、运动区功能齐全,中小学先后通过了省标准化学校验收。

“侨爱工程”品牌由国务院侨办推出,为广大海外侨胞、港澳同胞关注民生、扶危济困、奉献爱心、回馈社会,以及参与支持国内经济社会发展搭建了平台。

## 省老年医学研究会眼科专业委员会学术研讨会举行

本报5日讯(记者车轮)5日,由哈医大四院承办的省老年医学研究会眼科专业委员会2015年学术研讨会在哈尔滨举行。会议邀请了来自北京中医友好医院、北京301医院、北京协和医院、北京英智爱尔眼科医院十余位眼科权威专家,为我市13个地市及农垦部分医院的百余名眼科医生进行讲座和培训。

据哈医大四院眼科主任韩清介绍,在以往的临床和教学中发现,我省多数患者的眼底问题占很大比例,因此这次学术会议邀请到的眼科专家将围绕关于白内障手术期预防感染措施规范化、增殖性玻璃体视网膜膜病变的手术处理、糖尿病性视网膜膜病变治疗等主题对我省眼科医生进行培训,为的是更好的积累临床上的经验。

据悉,省老年医学研究会眼科专业委员会每年都会举办学术研讨会和白内障手术技术培训班,眼科专家们多次深入基层为地方百姓义诊。目前已被纳入我省“老龄智库”,汇集了我省一批知名眼科专家,为积极应对我省老龄化问题和老年人健康问题做出贡献。

## 我省加大艾滋病防治工作力度

1~10月艾滋病患者同比增长20.14%

本报讯(记者车轮 朱彤)1日是第28个世界艾滋病日,今年的宣传主题为“行动起来,向‘零’艾滋迈进”。省卫计委日前在哈尔滨市组织了多场艾滋病知识宣传活动,在哈尔滨火车站候车厅,7家疾控中心和4家医院的百余名疾控、医务人员组成了宣传方队,向过往旅客发放防艾宣传手册等,取得了良好的宣传效果。同时在哈尔滨理工大学,举行了全省学校艾滋病防治宣传月暨大学生预防艾滋病网络知识竞赛系列活动启动仪式。

据悉,我省于1993年发现第1例艾滋病病毒感染者,至今年10月底,全省存活的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人已达5838例(另有819例已死亡)。今年1~10月,全省新报告艾滋病病毒感染者和艾滋病病人1414例,与去年同期(1177例)相比增长20.14%;死亡126例。

我省艾滋病防治工作有序开展,并加大针对大众的宣传教育力度,调查显示我省大众人群艾滋病知识知晓率连续几年维持在90%以上;积极促进艾滋病自愿咨询检测工作的有效开展,已在13个市(地)、132个县(区)全面开展了艾滋病免费咨询检测工作;今年1~10月,全省413个自愿咨询检测室累计提供咨询检测服务98294人次,在这些人群中发现了艾滋病感染者621人;预防母婴传播工作有序开展,今年1~10月,我省已有19余万名孕产妇接受了艾滋病咨询和检测,对于发现的艾滋病病毒感染者孕产妇及时采取了母婴阻断措施;积极落实“四免一关怀”政策;加强疫情监测和实验室建设,全省已建立60个国家级艾滋病综合监测点;开展感染艾滋病高危人群的高危行为干预工作;积极动员社会组织参与全国艾滋病基金项目工作,今年我省累计38个项目获得国家基金办的评审通过,资助金额263万元;抓好新一轮防治示范区建设,探索创新模式,稳定疫情进展。去年9月我省第三轮示范区工作启动以来,哈尔滨市(含五个区)作为城市示范区,在地区艾防政策开发等方面进行了大胆的尝试,目前已基本形成了哈尔滨市传染病院——香坊区疾控中心——康同社区三分区协作的、重点针对MSM的艾滋病防治“一站式”服务模式。

## 密山上演现实版“熊出没”

本报讯(胡鹏飞 记者闫一菲)日前,密山市杨木乡兴隆村畜牧场上演现实版“熊出没”,该畜牧场当天有狗被熊用爪子拍死。

2日20时左右,鸡西边防支队杨木边防派出所接到报警称,一只黑熊闯入杨木乡兴隆村畜牧场,刚进院里就将拴在门口的狗用爪子拍死了,然后进了猪圈,在对场内家猪“下手”时,被看护人打跑,在追赶过程中,熊跑进山里。由于雪大路滑,加上地面积雪较厚,杨木边防派出所所长张成城带领民警经过1个多小时赶到现场,现场并未发现熊的踪迹。民警在周围牛棚、羊圈等地点进行排查,又带了铲车进山里搜寻,均无发现异常。

记者从杨木边防派出所了解到,前两天,距离杨木乡不远的承紫河上也出现了一头黑熊,咬死了一只狼狗,但不能确定是同一只熊。经过林业部门分析,黑熊可能是从俄罗斯跑过来的,由于冬季缺少食物,频繁对家畜下手。

